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I. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

I. Пояснительная записка
Согласно Федеральному закону Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. 
N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" существует отдельный вид образования – дополнительное. Оно направлено на формирование и развитие творческих способностей детей, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию их свободного времени. 
1. Перечень нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность дополнительного образования в МБОУ Булатовской СОШ:
Федеральные:

· Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации". 

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам». 

· «Примерные требования к содержанию и оформлению образовательных программ дополнительного образования детей (письмо Министерства образования РФ от 11.12.2006 № 06-1844). 

· Концепция развития дополнительного образования детей. Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726-р. 

· Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 4 июля 2014 г. № 41 «Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172-14 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей». 

Учрежденческие:

- Устав ОУ;

- Программа воспитания  и социализации обучающихся на ступени начального, основного общего и полного (среднего) образования;

·  учебный план по дополнительному образованию школы;

· план воспитательной работы на учебный год.

Дополнительное образование детей обеспечивает их адаптацию к жизни  в обществе, профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности. 

Дополнительное образование детей – целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ, оказания дополнительных образовательных услуг и информационно-образовательной деятельности за пределами основных образовательных программ в интересах человека, государства.

Основное предназначение дополнительного образования - удовлетворение многообразных потребностей детей в познании и общении, которые далеко 
не всегда могут быть реализованы в рамках предметного обучения в школе. 

Дополнительное образование детей по праву рассматривается как важнейшая составляющая образовательного пространства, сложившегося в современном российском обществе. Оно социально востребовано, требует постоянного внимания и поддержки со стороны общества и государства как образование, органично сочетающее в себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка. Основу современного дополнительного образования детей, и это существенно отличает его от традиционной внешкольной работы, составляет масштабный образовательный блок. Здесь обучение детей осуществляется на основе образовательных программ, разработанных, как правило, самими педагогами. "Изюминка" дополнительного образования состоит в том, что все его программы предлагаются детям по выбору, в соответствии с их интересами, природными склонностями и способностями. 

Используя разнообразные культурно-досуговые программы, педагоги обучают детей и подростков интересно и содержательно проводить свой досуг.

Участие школьников в творческих коллективах по интересам позволяет каждому ребенку реализовать себя в иных, не учебных сферах деятельности, 
где-то непременно добиться успеха и на этой основе повысить собственную самооценку и свой статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. Занятость обучающихся во внеурочное время способствует укреплению самодисциплины, самоорганизованности, умению планировать свое время. Большое количество детских коллективов, не связанных напрямую с учебной деятельностью, создает благоприятную возможность для расширения поля межличностного взаимодействия обучающихся разного возраста и сплочения на этой основе узнавших друг друга детей в единый школьный коллектив. А массовое участие детей в регулярно проводимых в школе праздниках, конкурсно-игровых программах, спортивных состязаниях приобщает их к процессу появления школьных традиций, формированию корпоративного духа «своей» школы, чувства гордости за нее.

Нужно отметить ещё одну уникальную особенность дополнительного образования - дать растущему человеку возможность проявить себя, пережить ситуацию успеха (и притом неоднократно!). Поскольку в системе дополнительного образования палитра выбора детьми сферы приложения интересов чрезвычайно широка, практически каждый обучающийся может найти себя и достигнуть определенного успеха в том или ином виде деятельности. Этот момент чрезвычайно важен для любого ребенка, а особенно для детей, неуверенных в себе, страдающих теми или иными комплексами, испытывающих трудности в освоении школьных дисциплин.

Цели и задачи.

Основная цель дополнительного образования – развитие мотиваций личности к познанию и творчеству, реализация дополнительных образовательных программ и внеурочной деятельности в интересах личности.

Задачи:

1. Сформировать систему дополнительного образования в школе, способную дать возможность каждому ребенку выбрать себе занятие по душе, позволяющую создать условия для полной занятости обучающихся.

2. Охватить максимальное количество обучающихся дополнительным образованием.

3. Сформировать условия для успешности обучающихся.

4. Организовать социально-значимый досуг. 

5. Разработать и реализовать дополнительные образовательные, культурно-досуговые программы и программы внеурочной деятельности, максимально удовлетворяющие запросам обучающихся.

6. Способствовать интеллектуальному, творческому, физическому развитию детей и подростков.

7. Предупредить асоциальное поведение обучающихся; обеспечить внеурочную занятость подростков «группы риска». 
8. Повысить творческий потенциал педагогических кадров; обеспечить использование инновационных педагогических идей, образовательных моделей, технологий; создать методическую копилку дополнительного образования 
в школе. 
С учётом возрастных, психологических особенностей обучающихся 
на каждом этапе обучения меняются задачи дополнительного образования:

I. Уровень начального общего образования.

 Расширение познавательных возможностей детей, диагностика уровня 
их общих и специальных способностей, создание условий для последующего выбора дополнительного образования, т. е. своеобразная «проба сил».

II. Уровень основного общего образования.
Формирование теоретических знаний и практических навыков, раскрытие творческих способностей личности в избранной области деятельности.

III. Уровень среднего общего образования.
Достижение повышенного уровня знаний, умений, навыков в избранной области, создание условий для самореализации, самоопределения личности, 
её профориентации.

Режим работы: 

Очень важно то, что дополнительное образование осуществляется еженедельно, 

Занятия возможны практически с любого возраста (от 7  до 18 лет), при любом уровне предшествующей подготовки ребенок может включиться в интересующее его направление деятельности. Дополнительно образовываться – никогда не поздно, и это делает данную сферу существенным фактором непрерывного образования личности.

Направления деятельности: 

Реализация задач в 2022-2023 учебном году происходит при помощи образовательных программ по  направлению деятельности: 

· художественное; 
· физкультурно-спортивное

· техническое 

Программа художественной направленности –«Веселые лоскутки » (педагог Гуришева Н.Н.) Декоративное творчество является составной частью художественно-эстетического направления внеурочной деятельности в образовании. Оно наряду с другими видами искусства готовит обучающихся к пониманию художественных образов, знакомит их с различными средствами выражения. На основе эстетических знаний и художественного опыта у учащихся складывается отношение к собственной художественной  деятельности. Оно способствует изменению отношения  ребенка к процессу познания, развивает широту интересов и любознательность, что «является базовыми ориентирами федеральных образовательных стандартов». Основу декоративно - прикладного искусства составляет творческий ручной труд. Раннее приобщение детей к практической художественной деятельности способствует развитию в них творческого начала, требующего активности, самостоятельности, проявления фантазии и воображения. Развитие сенсомоторных навыков: тактильной, зрительной памяти, координации мелкой моторики рук - является важнейшим средством коррекции психического развития ребёнка
Программа кружка разработана  на 1 год занятий с детьми 10-15 лет .
Настоящая программа носит художественно-эстетическую направленность и ориентирована на приобщение учащихся к лоскутному шитью – старинному виду рукоделия, имевшему прежде широкое распространение в России. Лоскутное шитьё - творческий процесс, требующий воображения, интуиции, эмоционального самовыражения. Лоскутное изделие, созданное своими руками, согревает, украшает и выражает индивидуальность. Ассортимент изделий из лоскутков разнообразен. Это подушки, коврики, прихватки, салфетки, грелки, скатерти, одеяла, куклы. Шитьё из лоскутков способствует  формированию и закреплению практических трудовых навыков, развитию усидчивости, аккуратности, трудовой и творческой активности, художественного вкуса. Лоскутное шитьё помогает воспитывать экологическую сознательность у детей. Ведь для работы можно использовать отходы ткани – остатки, старую крепкую одежду, которая вышла из моды.
Большое внимание уделяется творческим заданиям, в ходе выполнения которых у детей формируется творческая и познавательная активность. Значительное место в содержании программы занимают вопросы композиции, цветоведения.  Основой её является ориентация на личностный потенциал ребёнка и его самореализацию на занятиях активным творчеством.
Цель:
 создание условий для развития личности ребенка в соответствии с его индивидуальными способностями через занятия декоративно-прикладным творчеством.
Задачи:
Обучающие:
· сформировать элементарные знания и умения в изучаемом виде декоративно-прикладного творчества;
· овладение практическими умениями обрабатывать текстильные материалы с целью создания лоскутных изделий;
· познакомить детей с историей лоскутного шитья.
Развивающие:
· развивать память, внимание,   фантазию, воображение, самостоятельное мышление,       мелкую моторику рук, глазомер;
· пробудить интерес к познанию;
· развивать коммуникативные навыки.
Воспитательные:
· воспитывать художественно – эстетический вкус, трудолюбие, аккуратность, целеустремлённость, усидчивость;
· воспитывать умение общаться со сверстниками и работать в коллективе.
Социальные:
· создать благоприятную атмосферу для неформального общения детей, увлечённых общим делом;
· помочь ребёнку найти друзей и самореализоваться не только в творчестве, но и в общении со сверстниками, педагогами;
· научить детей интересно и полезно организовывать свой досуг, ориентироваться на дальнейшее познание и творчество в жизни.
            Программа рассчитана на 34 часа (1 час в неделю).

Программа физкультурно-спортивной  направленности – кружок«Пионербол » (педагог Лепешкина В.А.)
Программа «Пионербол» призвана сформировать у обучающихся устойчивые мотивы и потребности в бережном отношении к своему здоровью и физической подготовленности, в творческом использовании средств физической культуры в организации здорового образа жизни.
Цель программы кружковой деятельности «Пионербол»: укрепление здоровья, физического развития и подготовленности обучающихся, воспитание личностных качеств, освоение и совершенствование жизненно важных двигательных навыков, основ спортивной техники избранных видов спорта. 

Цель конкретизирована следующими задачами:

- пропагандировать здоровый образ жизни, укрепить здоровье, содействать гармоническому физическому развитию обучающихся;

- формировать у обучающихся устойчивый интерес к занятиям спортивными играми;

- обучить технике и тактике спортивных игр;

- развивать физические способности(силовые, скоростные, скоростно-силовые, координационные, выносливости, гибкости);

- формировать  у обучающихся необходимые теоретические знания;

- воспитывать моральные и волевые качества.

Программа рассчитана на 34  часа (1  час в неделю).
· Программа технической направленности – кружок «3D моделирование и 3D печать»( педагог Пивоваров С.А.)
Цель программы: способствовать развитию технических способностей и формированию важных трудовых навыков посредством приобщения школьников к графической культуре.
Задачи программы:

· изучение графического языка общения, передачи и хранения информации о предметном мире с помощью различных графических методов, способов и правил отображения её на плоскости, а также приёмов считывания; 

· изучение способов создания трёхмерных моделей геометрических тел и предметов машинными методами;

· развитие логического и пространственного мышления, статических, динамических пространственных представлений;

· развитие творческого мышления и  формирование элементарных конструкторских умений преобразовывать форму предметов в соответствии с предъявляемыми требованиями.

Программа художественной  направленности – кружок «Волшебные краски»( педагог БалашоваО.С.)

Программа предназначена для обучающихся  1 по 7 класс и направлена на обеспечение дополнительной теоретической и практической подготовки по изобразительному искусству.

Содержание программы нацелено на формирование культуры творческой личности, на приобщение учащихся к общечеловеческим ценностям через собственное творчество и освоение опыта прошлого. Содержание программы расширяет представления учащихся о видах, жанрах изобразительного искусства, стилях, знакомит с техниками и оформительской деятельности (графический дизайн), формирует чувство гармонии и эстетического вкуса.

Актуальность данной программы обусловлена также ее практической значимостью. Дети могут применить полученные знания и практический опыт при работе над оформлением классной комнаты, школы, участвовать в изготовлении открыток, сувениров, поделок. Предлагаемые занятия основной упор делают на работу с различными материалами, в том числе и с природными, а также на расширенное знакомство с различными живописными и графическими техниками с использованием основ программного материала, его углублением, практическим закреплением в создании разнообразных работ. В основе формирования способности к оформительской деятельности лежат два главных вида деятельности учащихся: это творческая практика и изучение теории. Ценность необходимых для творчества знаний определяется, прежде всего, их системностью.

Практические знания способствуют развитию у детей творческих способностей, умение воплощать свои фантазии, как и умение выражать свои мысли. Дети 7-13 лет способны на эмоционально-образном уровне выполнять предлагаемые задания .

Программа кружка рассчитана на 34 часа в год, 1 час в неделю.

Цель: Развитие индивидуальности каждого ребенка средствами взаимодействия различных форм основного и дополнительного образования в условиях обогащенной образовательной среды с многовариантным выбором.

Основными задачами являются:
· эстетически воспитывать школьников, формировать их духовную культуру и потребности постоянно общаться с изобразительным искусством, воспитывать уважительное отношение к труду художников;

· развивать художественно-творческие способности и склонности учащихся, фантазию, зрительно-образную память, эмоционально-эстетическое отношение к предметам и явлениям действительности, формировать творческую индивидуальность;

· обучать основам рисования с натуры, по памяти и по воображению, обращать особое внимание на изучение и передачу в рисунках формы, пропорций, объема, перспективы, светотени, композиции;

Программа художественной направленности-кружок «Рукодельница»(педагог Кольцова И.Б.)

Данная программа  даёт возможность каждому учащемуся проявлять и реализовать свои творческие способности .

Цель дополнительной общеобразовательной программы «Рукодельница»: развитие индивидуальных особенностей личности учащегося, его творческих способностей посредством знакомства с разными видами декоративно - прикладного искусства.

Задачи 
1.Познакомить учащихся с историей изучаемых видов декоративно - прикладного творчества.

2. Научить владеть различными инструментами и приспособлениями.

Познакомить:

· с основами материаловедения (с видами и свойствами тканей);

· с основами цветоведения (с основными цветами);

· с последовательностью выполнения технологического процесса данного рукоделия;

· с техникой безопасности при работе с колющимся, режущимся инструментами, электроприборами;

- со специальными портновскими терминами.

3. Научить выполнению ручных швов.

4. Развить образное, пространственное мышление, мелкую моторику рук, глазомер.

5. Воспитать художественно - эстетический вкус, терпение, трудолюбие.

1.2. Планируемые результаты освоения образовательной программы:
«Веселые лоскутки»

В конце обучения дети будут знать  : 
-  виды декоративно – прикладного творчества
– историю возникновения лоскутной техники
– инструменты, материалы и приспособления
– технику выполнения пэчворка
– организацию рабочего места
– технику безопасности при выполнении ручных и машинных работ
– правила ухода за изделиями в лоскутной технике.
 Будут уметь :  – пользоваться инструментами, материалами и приспособлениями
– организовывать рабочее место
– выполнять изделия в технике пэчворк
– выполнять ручные и машинные работы
– гармонично сочетать цвета.
Приобретут навыки  выполнения основных приемов лоскутной техники;  умения выполнять изделия  на основе  полученных знаний,  используя творчество и фантазию.
Оценкой достигнутого уровня является участие детей в выставках декоративно-прикладного творчества.
 «Пионербол»

В ходе реализация программы кружковой деятельности по спортивно-оздоровительному направлению «Пионербол» обучающиеся  должны знать:
- особенности воздействия двигательной активности на организм человека;

- правила оказания первой помощи;

- способы сохранения и укрепление  здоровья;

- свои права и права других людей; 

- влияние здоровья на успешную учебную деятельность; 

- значение физических упражнений для сохранения и укрепления здоровья; 

должны уметь:

- составлять индивидуальный режим дня и соблюдать его;

- выполнять физические упражнения для развития физических навыков;

- заботиться о своем здоровье; 

- применять коммуникативные и презентационные навыки;

- оказывать первую медицинскую помощь при травмах;

- находить выход из стрессовых ситуаций;

- принимать разумные решения по поводу личного здоровья, а также  сохранения и улучшения безопасной и здоровой среды обитания;

- адекватно оценивать своё поведение в жизненных ситуациях;

- отвечать за свои поступки;

- отстаивать свою нравственную позицию в ситуации выбора.

 «3Dмоделирование и 3Dпечать»
Ученик научится:
Различать геометрические тела (многогранники и тела вращения);

Анализировать геометрическую форму простых предметов;

Создавать трёхмерные модели простых геометрических тел (куб, призма, пирамида, цилиндр, конус, шар);

Использовать операции: «Выдавливание», «Вращение», «Вырезать выдавливанием», «Кинематическая операция», «Операция по сечениям», «Булевы операции», «Сечение поверхностью»  для создания трёхмерных моделей;

Управлять основными командами в программе КОМПАС 3DLT (приблизить объект, удалить объект, изменить положение объекта в пространстве, редактировать объект, изменять свойства объекта (цвет, название объекта);

Создавать простейшие трёхмерные модели из геометрических тел.

Распечатывать созданные модели на 3-D принтере.

Ученик получит возможность научиться:
Использовать полученные навыки работы в программе КОМПАС 3D LT для создания собственных проектов.
«Волшебные краски»

По окончании первого года обучения учащийся должен:

знать:

Учащиеся должны знать:
- о месте и назначении изобразительных искусств в культуре: в жизни общества и жизни человека;
- о существовании изобразительного искусства во все времена; должны иметь представление о многообразии образных языков и особенностях видения мира в разные эпохи;
- о взаимосвязи реальной действительности и ее художественного изображения в искусстве, ее претворении в художественный образ;
- основные виды и жанры изобразительных искусств; иметь представление об основных этапах развития портрета, пейзажа и натюрморта;
- ряд выдающихся художников и произведений искусства в жанрах портрета, пейзажа и натюрморта в мировом отечественном искусстве;
- особенности творчества и значение русских художников-портретистов, мастеров портрета и натюрморта;
- основные средства художественной выразительности в изобразительном искусстве;
- о ритмической организации изображения и богатстве выразительных возможностей;
- о разных художественных материалах, художественных техниках и их значение в создании художественного образа.
Учащиеся должны уметь:
- пользоваться красками, несколькими графическими материалами, обладать первичными навыками лепки, уметь использовать коллажные техники;
- видеть конструктивную форму предмета, владеть первичными навыками плоского и объемного изображений предмета и группы предметов; знать общие правила построения головы человека; уметь пользоваться начальными правилами линейной и воздушной перспективы;
- видеть и использовать в качестве средств выразительности соотношение пропорций, характер освещения, цветовые отношения при изображении с натуры, по представлению и по памяти;
- создавать творческие композиции в разных материалах с натуры, по памяти и по воображению;
- активно воспринимать произведения искусства и аргументировано анализировать разные уровни своего восприятия, понимать изобразительные метафоры и видеть целостную картину мира, присущую произведению искусства.
 «Рукодельница»

В результате обучения обучающиеся должны:

знать:
- виды декоративно – прикладного творчества (лоскутное шитьё, аппликация, вышивание, декупаж, батик);

- названия и назначение инструментов и приспособлений ручного труда приёмы и правила пользования ими;

- название и назначение материалов, их элементарные свойства, использование, применение и доступные способы обработки;

- простейшие правила организации рабочего места;

- правила безопасности труда и личной гигиены при работе с различными материалами;

- основы материаловедения;

- основы цветоведения: основные сочетания цветов;

- специальные термины.

Уметь:
- выполнять элементарные приёмы при изготовлении изделий в техниках; лоскутного шитья, аппликации, вышивки, декупажа, батика;

- пользоваться инструментами ручного труда;

- соблюдать правила безопасности труда и личной гигиены при работе с различными материалами и инструментами;

- определять основные части поделок, выделять общие и индивидуальные признаки предметов;

- применять приобретённые навыки на практике;

- сотрудничать со своими сверстниками, оказывать товарищу помощь, проявлять самостоятельность.

Система оценки достижения планируемых результатов. 

Определяя результаты реализации дополнительных образовательных программ, необходимо различать среди них следующие:

- выделенные по времени фиксирования: конечные (итоговые), промежуточные, текущие;

- по факту преднамеренности: планируемые (запланированные, предусмотренные) и стихийно полученные (незапланированные, случайные, непреднамеренные);

- по отношению к целям (по соотношению с целями): “целесообразные” 
и “нецелесообразные (т.е. соответствующие поставленным целям и задачам и не соответствующие им полностью или частично);

- по качеству: позитивные (достижения) и негативные (неудачи, ошибки);

- по степени значимости: значимые (социально, личностно, профессионально) в высокой, средней, низкой степени и малозначимые (незначимые).

Оценка образовательной деятельности ребенка должна осуществляться 
по учебным (чаще всего предметным) параметрам. При этом о результатах образования детей судят, прежде всего, по итогам их участия в конкурсах, смотрах, олимпиадах; получению спортивных разрядов, награждению грамотами и другими знаками отличия. И это вполне понятно: такие результаты наиболее ощутимы и очевидны.

Но далеко не каждый ребёнок способен подняться до уровня грамот 
и призовых мест. Также фиксация преимущественно предметных результатов зачастую искажает диапазон истинных достижений ребенка, поскольку вне поля зрения остаются его личностные результаты. 

Конечно, формирование личностных качеств – процесс длительный, 
он носит отсроченный характер, их гораздо сложнее выявить и оценить. Тем не менее, выявлять результаты образовательной деятельности детей, причем во всей их полноте, необходимо каждому педагогу. Это обусловлено самой спецификой дополнительного образования детей. 

Таким образом, поскольку образовательная деятельность в системе дополнительного образования предполагает не только обучение детей определенным знаниям, умениям и навыкам, но и развитие многообразных личностных качеств обучающихся. О ее результатах необходимо судить по двум группам показателей:

· предметным (фиксирующим приобретенные ребенком в процессе освоения образовательной программы предметные и общеучебные знания, умения, навыки);

· личностным (выражающим изменения личностных качеств ребенка под влиянием занятий в данном кружке, студии, секции).

Для ребенка большое значение имеет оценка его труда родителями, поэтому педагогу надо продумать систему работы с родителями. В частности, контрольные мероприятия можно совмещать с родительскими собраниями, чтобы родители могли по итоговым работам видеть рост своего ребенка в течение года.

Формы проведения аттестации детей по программе могут быть самыми разнообразными: зачет, соревнование, турнир, открытое итоговое занятие, выставка, олимпиада, конкурс, концертное прослушивание, защита творческой работы, сдача нормативов, конференция, полевая практика, зачетный поход и т.п.

Главные требования при выборе формы – она должна быть понятна детям; отражать реальный уровень их подготовки; не вызывать у них страха и чувства неуверенности, не формировать у ребенка позицию неудачника, не способного достичь определенного успеха.

II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ
2.1. Организация образовательной деятельности дополнительного образования
Педагогический коллектив школы предлагает обучающимся свободный выбор дополнительных образовательных программ, в соответствии с их интересами, склонностями и способностями. 
Образовательный процесс в школе строится с учётом индивидуального развития личности ребёнка. В ходе образовательного процесса реализуются принципы педагогики сотрудничества и сотворчества, что позволяет достаточно рано выявить природные наклонности и способности конкретного ребёнка и создать условие для развития личности.

Образовательная деятельность в дополнительном образовании осуществляется через различные объединения детей по интересам. Это кружки, студии, секции, театры, отряды и др.  
При этом основным способом организации деятельности детей является их объединение в учебные группы, т.е. группы учащихся с общими интересами, которые совместно обучаются по единой образовательной программе в течение учебного года. Учебная группа (в той или иной ее разновидности) является основным способом организации деятельности детей практически в любом из видов детских объединений.

В них могут заниматься дети от 7 до 18 лет. Каждый ребенок может заниматься в одной или нескольких группах. 

Обычно учебный год в детских группах и коллективах начинается 1 сентября и заканчивается 31 мая текущего года. 

В период школьных каникул занятия могут:

· проводиться по специальному расписанию с переменным составом учащихся;

· продолжаться в форме поездок, туристических походов и т.п. 
·  проводиться на базе специальных учебных заведений и предприятий с целью профориентации подростков. 

В период школьных каникул учебные группы работают по специальному расписанию, занятия могут быть перенесены на дневное время; 

Комплектование учебных групп начинается в сентябре. 

Каждый обучающийся имеет право заниматься в нескольких объединениях разного профиля, однако, в соответствии с СанПиН, посещение ребенком занятий более чем в 2-х объединениях (секций, студий и т.д.) не рекомендуется. Предпочтительно совмещение занятий спортивного и неспортивного профиля. Кратность посещения занятий одного профиля рекомендуется не более 2 раз  в неделю. 

Занятия детей в системе дополнительного образования могут проводиться в любой день недели, включая воскресные дни и каникулы. Между учебными занятиями и посещением объединений дополнительного образования детей должен быть перерыв для отдыха не менее часа.

Деятельность детей осуществляется по группам, индивидуально или всем составом объединения, как в одновозрастных, так и в разновозрастных объединениях по интересам (клубы, студии, театр и т.п.), в которых могут заниматься учащиеся в возрасте от 7 до 18 лет. В работе объединений могут принимать участие родители, без включения в списочный состав  и по согласованию с педагогом.

Численный состав детских объединений определяется уставом школы 
и, соответственно, программой педагога в зависимости от возраста обучающихся, года обучения, специфики деятельности данной группы:

· на первом году обучения – 12- 20 человек;

· на втором году обучения – 10-12 человек;

· на третьем и последующих годах обучения –  8- 10 человек.

В объединения второго и последующих годов обучения могут быть зачислены учащиеся, не занимающиеся в группе первого года обучения,  но успешно прошедшие собеседование или иные испытания.

В случае снижения фактической посещаемости в течение года группы должны быть объединены или расформированы. Высвобожденные в этом случае средства могут быть использованы на открытие новых детских объединений
Учебные группы создаются для обучающихся одного возраста или разных возрастов. 

Согласно СанПиН 2.4.4. 1251-03, продолжительность занятий детей в объединениях дополнительного образования не должна превышать:

в учебные дни – 1,5 часа;

в выходные и каникулярные дни – 3 часа. 

После 30-40 мин. занятий необходимо устраивать перерыв длительностью не менее10 мин. для отдыха детей и проветривания помещений.

Продолжительность одного занятия зависит также от возраста обучающихся. Можно рекомендовать следующую продолжительность учебного занятия (с поправкой на то, в какой день недели проходит занятие – в обычный учебный день после уроков или в выходной):

· для младших школьников – от 1часа до 2-х часов;

· для школьников среднего и старшего возраста – от 1,5 до 3-х часов.

В зависимости от специфики объединений возможно уменьшение или увеличение продолжительности одного занятия, что должно особо оговариваться в программе педагога. «Санитарно-эпидемиологическим требованиям к учреждениям дополнительного образования…» рекомендуют разный режим занятий детей в объединениях различного профиля.

Рекомендуемая продолжительность индивидуальных занятий с детьми - 
от 30 до 60 минут 2 раза в неделю. Продолжительность и периодичность индивидуальных занятий устанавливается и обосновывается Уставом учреждения и программой педагога. 

2.2. Программы дополнительных объединений
Программы дополнительных объединений представлены в рабочих программах педагогов дополнительного образования. 

· «Веселые  лоскутки»
·  «Пионербол»
·  «Волшебные краски»
· «Рукодельница»

· «3Dмоделирование и 3Dпечать»
III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ
3.1. Учебный план на 2022-2023 учебный год
Учебный план разработан с учетом приоритетных направлений развития Российского образования, составлен в соответствии со статьями 15 и 26 Закона РФ «Об образовании», Уставом ОУ. При составлении данного учебного плана учитывались Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях" (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189, зарегистрированным в Минюсте России 3 марта 2011 г., регистрационный номер 1993). 
Цель учебного плана – развитие мотивации личности ребенка к познанию и творчеству.
Задачи учебного плана:
- обеспечение необходимых условий для личностного развития;
- укрепления здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда обучающихся;
-адаптация их к жизни в обществе;
- формирование общей культуры; 
- организация содержательного досуга.
В 2022-2023 учебном году реализуются образовательные программы по направлению: 
· Художественное
· Физкультурно-спортивное
· Техническое
	№
	Наименование

рабочей образовательной программы
	Ф.И.О. педагога
	Кол-во часов в неделю
	Кол-во часов в год

	1
	«Веселые лоскутки»
	Гуришева Н.Н.
	1
	34

	2
	«Пионербол»
	Лепешкина В.А.
	1
	34

	3
	«Волшебные краски»
	Балашова О.С.
	1
	34

	4
	«Рукодельница»
	Кольцова И.Б.
	1
	34

	5
	«3Dмоделирование и 3Dпечать»
	Пивоваров С.А.
	1
	34

	Всего:    
	5  часов
	170 часов


Ожидаемые результаты учебного плана:
-расширение возможности для творческого развития личности ребёнка;
-интеграция основного и дополнительного образования в рамках Федеральных государственных образовательных стандартов. 
Настоящий учебный план определяет направленность и содержание обучения объединений дополнительного образования.
3.2. Система условий реализации основной образовательной программы среднего  общего образования
3.2.1. Кадровый потенциал
	Показатели
	Количество
2022-2023

	Всего педагогов
	5

	Педагоги, имеющие образование:
	

	Среднее
	-

	Средне-специальное, всего
	2

	В т.ч. педагогическое
	2

	Высшее всего
	3

	В т. ч. педагогическое
	3

	Педагоги, имеющие по стажу:
	

	До 5 лет
	0

	От 5 до 10 лет
	0

	От 10 до 20 лет
	3

	Свыше 20 лет
	2

	Педагоги, имеющие квалификационные категории
	

	Высшую
	1

	Первую
	2

	СЗД
	2


3.2.2. Материально-техническое обеспечение:

· материалы для оформления  творчества детей,

· наличие канцелярских принадлежностей,

· спортивный инвентарь

· проектор,

· Колонки 

· Ноутбук

Ожидаемые результаты программы дополнительного образования
1. Критерии результативности.

В ходе мониторинга планируется положительная динамика по следующим критериям:
· рост мотивации обучающихся в сфере познавательной и развивающейся деятельности;

· удельный вес обучающихся, готовых к саморазвитию;

· удельный вес образовательных учреждений, вовлеченных в воспитательную деятельность по формированию инициативности и творчества через ресурсы дополнительного образования;

· удельный вес обучающихся, готовых к успешной адаптация в социуме;

· положительная динамика физического и психического здоровья школьников;

· удельный вес родителей, вовлеченных в процесс воспитания и развития школьников;

· рост числа обучающихся, охваченных содержательно-досуговой деятельностью;

· уменьшение количества обучающихся, состоящих на учете в ОДН, КДН, 
на внутришкольном контроле;

· увеличение числа педагогов в ОУ и УДОД, вовлеченных в процесс формирования творческой личности школьников в пространстве дополнительного образования.

В ходе мониторинга необходима корректировка планов воспитательной работы педагогов, классных руководителей.Процесс интеграции общего и дополнительного образования предусматривает доработку и обновление критериев эффективности. 

Контроль результативности дополнительного образования в школе, 
его интеграции с общим образованием коллектив школы планирует осуществлять путем проведения мониторинговых исследований, диагностики обучающихся 
и их родителей (лиц их заменяющих). 
В результате анализа выбраны следующие методики изучения эффективности  процесса интеграции различных видов обучения в ОУ:

1. Мониторинг результатов обучения ребенка по дополнительной образовательной программе (Буйлова Л.Н., Клёнова Н.В.).

2. Тест Н.Е. Щурковой «Размышление о жизненном опыте». 

3. А.А.Андреева «Изучение удовлетворенности учащихся школьной жизнью», Е.Н.Степанова «Изучение удовлетворенности педагогов жизнедеятельностью 
в образовательном учреждении», 

4. Е.Н.Степанова «Изучение удовлетворенности родителей работой образовательного учреждения»,
5. А.Н. Лутошкина по изучению уровня развития детского коллектива «Какой 
у нас коллектив», 

6. Д.В.Григорьева «Социометрического изучения межличностных отношений 
в детском коллективе».

7. Оценка Портфолио обучающихся и др. 

Диагностику планируется проводить психологом, педагогами  дополнительного образования и классными руководителями 1 раз в год.

PAGE  
7

